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Обліково-аналітичне забезпечення як основа для управління провадженням 

підприємствами циркулярної економіки 
 

Протягом останніх десятиліть швидкий економічний розвиток суттєво вплинув на стан 

планети. Глобалізація, збільшене споживання та перенаселення призвели до виникнення складних 

економічних, екологічних і соціальних проблем. Вичерпання природних ресурсів і наслідки 

екологічних катастроф свідчать про те, що традиційні методи виробництва, використання 

ресурсів і управління відходами вже неефективні та завдають шкоду навколишньому середовищу 

і людству. Для вирішення цих проблем необхідно змінити напрям розвитку сучасного суспільства 

на такий, який відповідав би положенням концепції сталого розвитку. Одним з напрямів 

впровадження концепції сталого розвитку є перехід від застарілої моделі «лінійної економіки», де 

сировина використовується одноразово, а відходи викидаються, до моделі «циркулярної 

економіки».  

Метою дослідження є окреслення ролі обліково-аналітичного забезпечення в управлінні 

провадженням підприємствами циркулярної економіки. 

Країни Європейського Союзу є глобальними лідерами у напрямі впровадження циркулярної 

економіки, розробляючи відповідну правову базу та успішно застосовуючи ці принципи на 

практиці. Ця модель корисна для навколишнього середовища та економічного розвитку. Основна 

ідея циркулярної економіки полягає в мінімізації відходів, повторному використанні ресурсів, 

зменшенні негативного впливу на довкілля та підвищенні ефективності виробництва. 

В умовах євроінтеграції українським підприємствам варто враховувати досвід ЄС у 

циркулярній економіці для забезпечення сталого розвитку та підвищення 

конкурентоспроможності. Хоча ця трансформація ставить перед підприємствами багато вимог 

і викликів, їх можна подолати за допомогою розвитку бухгалтерського обліку та економічного 

аналізу як основних інструментів інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень. 

Бухгалтерський облік і економічний аналіз відіграють ключову роль у впровадженні 

циркулярної економіки в діяльність підприємства, що обумовлено сукупністю причин: моніторинг 

ресурсів, оцінка впливу на фінансові результати, поточне управління та створення стратегій 

оптимізації, оприлюднення інформації. 

Ключові слова: циркулярна економіка; бухгалтерський облік; сталий розвиток; післявоєнне 

відновлення; відходи. 

 

Актуальність теми дослідження. Протягом останніх десятиліть швидкий економічний розвиток 

суттєво вплинув на стан планети. Глобалізація, збільшене споживання та перенаселення призвели до 

виникнення складних економічних, екологічних і соціальних проблем. Вичерпання природних ресурсів і 

наслідки екологічних катастроф свідчать про те, що традиційні методи виробництва, використання 

ресурсів і управління відходами вже неефективні та завдають шкоду навколишньому середовищу та 

людству. 

Для вирішення цих проблем необхідно змінити напрям розвитку сучасного суспільства на такий, який 

відповідав би положенням концепції сталого розвитку. Це означає перехід від застарілої моделі «лінійної 

економіки», де сировина використовується одноразово, а відходи викидаються, до моделі «циркулярної 

економіки». Основна ідея цієї моделі полягає в мінімізації відходів, повторному використанні ресурсів, 

зменшенні негативного впливу на довкілля та підвищенні ефективності виробництва. 

Пандемія Covid-19 стала каталізатором розвитку циркулярної економіки в усьому світі. Виклики війни 

в Україні ще більше загострили проблему пошуку екологічно ефективних способів боротьби з відходами 

в країні. Це пояснюється тим, що для відновлення економіки після кризи необхідне впровадження 

стратегічних і стійких до глобальних викликів бізнес-моделей, якою є циркулярна економіка. 

Сьогодні глобальний ринок циркулярної економіки оцінюється в понад 1 трлн доларів [6], хоча за 

оцінками Circularity Gap у 2022 р. лише 8,6 % світу були циркулярними [29]. Щороку з’являються нові 

циркулярні інструменти, методи та моделі, які успішно використовуються у багатьох країнах та 

підприємствах. Тому у процесі післявоєнного відновлення Україна має піти шляхом побудови економіки 

підприємств на принципах циркулярності. Адже, підписавши Угоду «Про асоціацію з ЄС» у 2014 р., 

Україна зробила свій європейський вибір, враховуючи питання сталого розвитку. Інструментами для 

контролю ресурсів у процесі провадження циркулярної економіки, оцінювання фінансових результатів, 

© І.В. Замула, Н.М. Майстренко, 2024 

ОБЛІК І ОПОДАТКУВАННЯ 



Економіка, управління та адміністрування 

54 

розробки стратегії оптимізації та відображення сталого розвитку у звітності підприємства є 

бухгалтерський облік та економічний аналіз. Вони потребують удосконалення у зв’язку з впровадженням 

принципів сталого розвитку та циркулярної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій вказує на актуальність дослідження теоретичних і 

методичних засад циркулярної економіки як основи сталого розвитку підприємства. Ці питання 

вивчаються як закордонними, так і вітчизняними вченими. Кількість публікацій з ключовим словом 

«циркулярна економіка» у виданнях, що індексуються у наукоментричній базі Scopus, зростає швидкими 

темпами (рис. 1).  

 

 
Джерело: побудовано на основі [17] 

 

Рис. 1. Кількість публікацій щодо циркулярної економіки 

 

Значна активізація досліджень почалася з 2014 р. і у 2023 р. досягла значення 12931 публікація. 

Дослідження циркулярної економіки відбувається за різними напрямами. Так К.Боулдінг [25], 

М.Браунгарт, У.Макдоно [40], А.Війкман, К.Сконберг [3], В.Джяо, Ф.Бунс [37], Дж.Корхонен, К.Нуур, 

А.Фельдманн [39], П.Слоан, С.Бернард, С.Сов [44], У.Стахіл [45], А.Таккер [49] та інші досліджують 

можливості впровадження циркулярної економіки в діяльність підприємств різних галузей. Застосування 

принципів циркулярної економіки та сталого розвитку в контексті діяльності українських підприємств 

аналізують такі автори, як М.О. Варфоломєєв [1], Н.І. Горбаль, І.В. Пліш [6], М.М. Залунін [8], 

М.Л. Злотнік, О.Г. Мельник [9], М.В. Руда, Я.В. Мирка [18], О.М. Чабанюк, Н.О. Лобода [23], О.Є. Кузьмін, 

О.Г. Мельник, Н.І. Горбаль [16]. Бухгалтерському обліку та аналізу певних аспектів провадження 

циркулярної економіки присвятили праці С.Вегера, А.Малей, І.Сапега, В.Сушко [50], Дж.Х. Гуск [35], 

К.Кріст, Р.Барріт [26], Ю.Ксін, Р.М.В. Хорнер, М.А. Ел-Харам, Й.А. Беббінгтон [56], Ю.Маковецька, 

Т.Омельяненко [11], Н.Г. Мельник, В.З. Семанюк [12], П.К. Озілі [42], Л.Сергієнко-Бердюкова [19].  

Проте додаткового дослідження потребує розвиток бухгалтерського обліку під впливом концепції 

сталого розвитку та циркулярної економіки зокрема. 

Метою дослідження є окреслення ролі обліково-аналітичного забезпечення в управлінні 

провадженням підприємствами циркулярної економіки. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Згідно з прогнозами, до 2050 р. кількість людей на 

планеті збільшиться до 9,6 мільярда і для забезпечення необхідних природних ресурсів для сучасного 

способу життя знадобиться три планети, подібних до Землі [2]. Протягом останніх шести років було 

використано пів трильйона тонн первинних ресурсів, що на 70 % перевищує можливості Землі для їх 

відновлення [29]. Вичерпність природних ресурсів створює проблеми для майбутнього розвитку 

промисловості, забезпечення населення матеріальними благами та загальної якості життя. Нераціональне 

використання природних ресурсів, зростання матеріаломісткості та неефективне використання ресурсів 

призводить до погіршення екологічного стану, вичерпання природних ресурсів, зниження ефективності 

підприємств та погіршення якості життя у світі. Тому все більшої актуальності набуває концепція сталого 

розвитку. 

Поняття «сталого розвитку» означає «задоволення потреб сучасного покоління без шкоди для 

можливості майбутніх поколінь задовольняти свої потреби» [52]. Основними напрямами досягнення 

сталості є: відмова від використання невідновлюваних ресурсів; використання відновлюваних ресурсів у 

межах їх можливостей для відновлення; контроль за рівнем населення Землі в межах, які здатні 

забезпечити навколишнє середовище та інше. 
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На 70-й сесії Генеральної Асамблеї ООН у вересні 2015 р. в Нью-Йорку відбувся саміт ООН з питань 

сталого розвитку. Під час цього саміту було ухвалено 17 цілей сталого розвитку та 169 цілей підтримки. 

Ці 17 цілей є взаємопов’язаними, оскільки успіх у одній галузі впливає на результати в інших. Досягнення 

сталого розвитку передбачене через збалансування економічних, соціальних та екологічних аспектів 

розвитку країн, регіонів, підприємств. Дванадцята ціль «Відповідальне споживання та виробництво» 

передбачає врегулювання питань щодо поводження з відходами. Тобто, зазначена ціль порушує питання 

необхідності впровадження циркулярної економіки на заміну лінійній економіці [31]. Перехід від лінійної 

до циркулярної економіки обумовлений нераціональним використанням ресурсів, зменшенням їх запасів, 

зниженням ефективності виробництва, збільшенням викидів у навколишнє середовище та зростанням 

уваги до управління відходами [31, 8]. 

З 10-х років ХХІ ст. циркулярна економіка активно впроваджується у розвинених країнах, що 

допомагає уникнути негативних наслідків лінійної економіки, таких як вичерпання природних ресурсів і 

загострення екологічних проблем.  

Поняття «циркулярна економіка» вперше згадується у літературних джерелах у 60-ті рр. ХХ ст. 

внаслідок переходу від індустріальної економіки до постіндустріальної. Цей перехід супроводжується 

розширенням асортименту товарів і послуг, швидким технологічним прогресом, розвитком інновацій, що 

призводить до формування ресурсоефективної моделі економіки [9]. 

У 1966 р. американський економіст К.Боулдінг [25] висунув теорію Землі як космічного корабля. Він 

стверджував, що Земля перетворилася на єдиний космічний корабель, де немає необмежених резервуарів, 

тому людина має знайти своє місце в циклічній екологічній системі. 

У 1980-х рр. групою вчених: У.Стахіл, Г.Рідей-Малвей [46], М.Браунгарт, У.Макдоно [40] відроджена 

ідея функціонування економіки як замкненого кола. Автори також досліджували вплив економіки такого 

типу на конкурентоспроможність підприємства, економію ресурсів, створення нових робочих місць та 

зменшення відходів.  

Принципи циркулярної економіки стають актуальними для Європи та світу в цілому через вичерпання 

природних ресурсів та значне погіршення екологічного стану навколишнього природного середовища. 

У грудні 2012 р. Європейська комісія опублікувала стратегічний документ під назвою «Маніфест для 

ресурсоефективної Європи», де було зазначено, що «ЄС не має іншого вибору, крім як перейти до 

ресурсозберігаючої та в кінцевому результаті регенеративної циркулярної економіки» [34]. Це твердження 

також є актуальним для України. Для подальшого розвитку концепції циркулярної економіки значний 

внесок зробив фонд Еллен Мак-Артур [32]. Цей фонд досліджує можливості зменшення використання 

первинної сировини та збільшення використання вторинних ресурсів для ліквідації відходів, що 

підлягають захороненню. Крім того, фонд підтримує підприємців у реалізації інновацій у галузі 

циркулярної економіки та інвестує у найбільш перспективні стійкі проєкти. 

Циркулярна економіка приходить на заміну лінійній економіці, яка базується на принципі «візьми, 

використай, викинь». Лінійна економіка передбачає одноразове використання ресурсів, що призводить до 

негативних викидів у навколишнє середовище. У такій моделі ресурси втрачають свою цінність після 

завершення виробничого циклу. 

На виклики сталого розвитку розроблена концепція циркулярної економіки, яка ґрунтується на 

умовному принципі «візьми, використай, перероби». Ця ідея виникла як аналогія до кругообігу ресурсів у 

живій природі, де кожен елемент має своє призначення і у екосистемі використовується повторно. Вона 

покликана вирішити проблемні питання, які притаманні лінійній економіці (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Проблеми лінійної економіки та напрями їх вирішення в циркулярній економіці 

 

Проблеми, зумовлені лінійною 

економікою 
Рішення, які пропонує циркулярна економіка 

Нераціональне використання 

ресурсів 

Реформування ключових бізнес-процесів та адаптація ланцюга 

створення вартості до принципів сталого розвитку 

Вичерпання природних 

ресурсів 

Перехід на використання відновлюваної та вторинної сировини, а 

також альтернативних джерел енергії 

Нерівномірний доступ до 

ресурсів 

Формування систем зворотних потоків, впровадження послуг оренди, 

обміну, спільного користування та популяризація свідомого споживання 

Забруднення навколишнього 

середовища 

Встановлення законодавчих вимог до діяльності підприємства, яка 

впливає на навколишнє природне середовище, а також до формування 

екологічної звітності / звітності зі сталого розвитку 

Формування значної кількості 

відходів 

Зменшення рівня відходів через продовження життєвого циклу 

продукту та повторне використання його компонентів 
Джерело: сформовано з використанням [19] 
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Таким чином, перехід до циркулярної економіки є обґрунтованим для вирішення глобальних проблем, 

що можуть мати незворотні наслідки. 

Крім того, циркулярна економіка передбачає зміну підходів до бізнес-моделей, які дозволяють 

створювати більш довговічні та легко оновлювані продукти. Циркулярна економіка є новою економічною 

моделлю, яка базується на повторному використанні матеріалів і збереженні ресурсів у процесі 

виробництва, продовжуючи їх життєвий цикл і прагнучи до безвідходного виробництва [49].  

Циркулярна економіка, крім збереження навколишнього середовища, має численні економічні 

переваги, такі як додаткові джерела доходу, підвищення конкурентоспроможності, розширення ринків, 

раціональний розподіл ресурсів, підвищення соціальної відповідальності та лояльності споживачів, 

покращення корпоративної культури та запобігання ризикам вичерпання ресурсів на всіх етапах 

виробничого циклу.  

Циркулярна економіка є каталізатором для нової промислової революції, спрямованої на отримання 

максимальної економічної ефективності у використанні ресурсів і досягненні цілей сталого розвитку [16], 

це спричинить зменшення негативного антропогенного впливу на навколишнє середовище. 

Ряд авторів розглядає циркулярну економіку як новий етап у розвитку сталості, тоді як інші вважають 

її самостійним напрямом економічної теорії, який був започаткований у 1970-х рр. [5]. Трактування 

поняття «циркулярна економіка» на сьогодні є різним (табл. 2).  

 

Таблиця 2 

Розуміння авторами циркулярної економіки 

 

№ 

з/п 
Автори 

Підходи до розуміння циркулярної економіки 

ефективне 

використання 

ресурсів 

збереження 

природних 

ресурсів 

мінімізація 

відходів 

1 
Бастейн Т., Рулофс Е., Рітвельд Е., 

Хоогендорн А. [24] 
- + - 

2 Гіслоп Г., Гілл Дж. [36] + - + 

3 Джяо В., Бунс Ф. [37] - + + 

4 Європейська Комісія [33] - + - 

5 Жиюнь Ф., Найлінг У. [58] - + + 

6 
Закон КНР про сприяння циркулярній економіці 

[27] 
- + - 

7 Злотнік М.Л., Мельник О.Г. [9] - + - 

8 Кірхер Д., Райке Д., Хеккерт М. [38] - - + 

9 Корхонен Дж., Нуур К., Фельдманн А. [39] - + + 

10 План дій ЄС для циркулярної економіки [30] + - + 

11 Світовий економічний форум [53] - - + 

12 Світовий Ресурсний Форум [54] - - + 

13 Сов С., Бернард С., Слоан П. [44] - + + 

14 Стахель У.Р. [46] - + + 

15 Таккер А. [49] + + + 

16 Фонд Еллен Мак-Артур [32] - - + 

17 Юань Ж. [57] + - + 

18 Війкман А., Сконберг К. [51] - - + 

19 WRAP і циркулярна економіка [55] + + + 

Разом 5 11 15 

Питома вага, % 16 36 48 
Джерело: розроблено на основі опрацювання вказаних праць 

 

16 % авторів підкреслюють ефективне використання ресурсів як ключовий пріоритет концепції 

циркулярної економіки. 36 % авторів надає перевагу розумінню циркулярної економіки як системи для 

збереження природних ресурсів. Та більшість авторів, а саме 48 % з сукупності досліджуваних, вважає, 

що циркулярна економіка покликана мінімізувати утворення та захоронення відходів. 

Узагальнюючи наведені тлумачення, поняття «циркулярна економіка» варто розуміти як модель 

економіки, що діє на основі принципів скорочення, повторного використання й переробки матеріалів та 

енергії й орієнтована на досягнення положень концепції сталого розвитку. Принцип дії циркулярної 

економіки побудований за аналогією до екосистеми, що суттєво мінімізує утворення відходів, які є однією 

з проблем лінійної економіки.  
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Основу циркулярної економіки становлять принципи 3R [48]:  

1. Зменшення (Reduce) – зменшення використання природних ресурсів, натомість широке 

застосування відновлювальних матеріалів; 

2. Повторне використання (Reuse) – досягнення максимальної ефективності через повторне 

використання ресурсів і продуктів; 

3. Переробка (Recycle) – перероблення відходів для їх подальшого використання. 

У 2018 році Всесвітній економічний форум розширив основні принципи циркулярної економіки до 

10R [48]:  

1. Відмова (Refuse) – відмова від виробництва продукції з вибраних раніше матеріалів / технологій, 

пропонування альтернативних видів продукції; 

2. Переосмислення (Rethink) – переосмислення використання продукту; 

3. Зменшення (Reduce) – зменшення використання природних ресурсів; 

4. Повторне використання (Reuse) – використання продукту після модифікацій; 

5. Ремонт (Repair) – ремонт та обслуговування виробів з дефектами для подальшого використання; 

6. Відновлення (Refurbish) – відновлення старих продуктів; 

7. Відновлення з частин (Remanufacture) – використання частин зі старих виробів у новому продукті; 

8. Перепризначення (Repurpose) – зміна функціонального призначення продукту; 

9. Переробка (Recycle) – переробка матеріалів для отримання виробів гіршої або однакової якості; 

10. Відновлення енергії (Recover) – відновлення витраченої енергії через спалювання матеріалів чи 

продуктів. 

Основою циркулярної економіки є управління різними видами відходів [41, 43]. Прийнята ієрархія 

управління відходами у країнах Європейського Союзу наведена на рисунку 2. 

 

 
Джерело: розроблено з використанням [22, 47] 

 

Рис. 2. Ієрархія етапів управління відходами  

 

Отже, управління відходами базується на запобіганні їх утворенню, підготовці до повторного 

використання, рециклінгу та інших операціях відновлення. Якщо ці дії неможливо виконати, відходи 

захоронюються у відведених для цього місцях для оброблення з метою доведення їх до стану, в якому вони 

стають нешкідливими для життя, здоров’я людей або навколишнього середовища. 

Один із найефективніших способів боротьби з відходами полягає в запобіганні їх утворенню під час 

виробництва за допомогою новітніх технологій та на етапах споживання шляхом зменшення або 

раціоналізації. Проте найчастіше відбувається захоронення відходів. Тому концепція «нульових відходів» 

(zero-waste) стає все більш актуальною. Міжнародний альянс Zero Waste визначає вказану концепцію як 

принцип збереження ресурсів шляхом відповідального виробництва, споживання, повторного 

використання і відновлення товарів, матеріалів і упакування без спалювання і скидів. 

На міжнародному рівні циркулярна економіка розглядається як спосіб прискорення переходу 

суспільства до більш ефективної системи використання ресурсів, що є важливим для боротьби з 

глобальними екологічними проблемами. Європейський Союз щорічно виробляє близько 2,3 мільярда тонн 

відходів, при цьому менше половини з них переробляється [28]. Це негативно впливає на навколишнє 

Раціоналізація виробництва і споживання 

Етапи управління відходами Характеристика етапу 

1. Запобігання 

утворенню відходів 

Вироблення продуктів з вже використаних 

матеріалів / сировини 

Перероблення на матеріали, які можна 

використовувати повторно 

Отримання енергії з переробки відходів або 

перероблення відходів 

Розміщення відходів у спеціальних місцях 

для оброблення з метою досягнення стану, 

який не шкодить життю, здоровʼю людей 

або навколишньому середовищу 

2. Підготовка до 

повторного використання 

3. Повторне використання 

(рециклінг) 

4. Інші операції з відновлення 

5. Видалення 
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середовище та здоров’я людей, а також свідчить про неефективне використання обмежених ресурсів. 

Циркулярна економіка спрямована на вирішення цих проблем шляхом уникнення відходів, продовження 

терміну використання ресурсів, переробки матеріалів і виробів, перепроєктування продуктів і бізнес-

процесів, розробки інноваційних рішень і заохочення стійких моделей споживання. Як результат, очікується 

значне зменшення обсягів відходів, покращення стану довкілля та покращення якості життя [29, 16]. 

Країни ЄС є лідерами у впровадженні принципів циркулярної економіки. Європейська Комісія у 

2015 р. прийняла План дій з циркулярної економіки (CEAP), який був повністю виконаний до 2019 р. 

У березні 2020 р. був прийнятий новий План дій щодо циркулярної економіки, метою якого було 

збільшення повторного використання та перероблення ресурсів, зменшення споживання і сприяння 

економічному зростанню [13]. У ЄС також діє програма Horizon, яка підтримує інноваційні проєкти у сфері 

управління відходами, що сприяє створенню нових бізнес-можливостей та зростанню робочих місць. 

За прогнозами, впровадження циркулярної економіки в ЄС призведе до створення 580 тис. нових 

робочих місць, зменшення щорічних витрат на енергію на 500 євро на кожне домогосподарство та 

скорочення промислового попиту на сировину на 17–24 % до 2030 р., що призведе до економії витрат 

підприємств у сумі 630 млрд євро щорічно. Очікуваний загальний позитивний вплив циркулярної 

економіки в ЄС оцінюється в сумі 570 млн євро щорічно [1]. 

Нова політика управління відходами в ЄС передбачає, що до 2030 р. 70 % упакування та 65 % 

муніципальних відходів буде перероблятися, максимум 10 % твердих побутових відходів буде вивозитися 

на сміттєзвалища та використовувати пластикове упакування, яке повністю підлягає переробці [14]. 

У плані до 2035 р. реалізувати «дорожню карту» Європи, спрямованої на збереження ресурсів. Це може 

бути реалізовано через екологічні податки, пільги, фінансову підтримку та гранти. На захист 

навколишнього середовища країни ЄС витрачають близько 0,8 % від ВВП [10]. 

Перейняття провідного європейського досвіду у сфері сталого розвитку та циркулярної економіки є не 

лише бажаним, а й необхідним для України в умовах післявоєнного відновлення та євроінтеграції. 

На саміті Україна – ЄС у 2020 р. була підписана угода «Кліматичний пакет для стабільної економіки в 

Україні», яка спрямована на фінансування проєктів у сфері чистої та кліматично нейтральної економіки, а 

також залучення інвестицій до української економіки. Підтримка ЄС позитивно впливає на збереження 

навколишнього середовища, сприяє сталому розвитку українських підприємств [15]. Проте подальшій 

реалізації планів щодо впровадження циркулярної економіки в Україні завадила повномасштабна війна, 

до завершення якої Україна не матиме достатньої інвестиційної привабливості як для внутрішніх, так і для 

зовнішніх інвесторів. 

Значна кількість країн ЄС ще використовує лінійну модель, але кожна з них прямує до циркулярної 

моделі через її значні переваги. Новації впроваджуються у різних сферах економічної діяльності. 

Та найбільша їх кількість у промисловості. 

Впровадження та розвиток циркулярної економіки знаходиться під впливом ряду факторів. Зокрема 

пандемія Covid-19 сприяла активізації впровадження циркулярної економіки у розвинутих країнах [28, 29]. 

Вважаємо, що війна в Україні буде впливати аналогічно. Адже сформовані відходи, зокрема і відходи 

війни, потребуватимуть прийняття ряду рішень щодо поводження з ними. 

В Україні темпи впровадження циркулярних принципів станом до 24.02.2022 р. були значно 

повільнішими, ніж у розвинених країнах. Одночасно обсяги промислового виробництва в Україні 

зростали, що призводило до постійного зменшення природно-ресурсного потенціалу країни. Разом з тим 

зростали втрати, пов’язані з ірраціональним використанням ресурсів і збільшувався негативний вплив 

відходів виробництва на природу. 

Станом на 2020 р. в Україні накопичилося близько 10 млн т побутових відходів на 6 тисячах 

сміттєзвалищ і полігонів площею 9 тис. га. При цьому було утилізовано та перероблено лише 6,3 % усіх 

побутових відходів, а саме 4,6 % направлено на переробку, а 1,7 % спалено [20]. Це говорить про 

незадовільний стан управління відходами в Україні. 

У 2021 р. Україна піднялася на 27-ме місце у світовому рейтингу Sustainable Development Index (SDI), 

який визначає екологічність країн за ефективністю використання матеріалів на одну особу та рівнем 

викидів. У цьому рейтингу Україна випереджає розвинені країни, такі як Китай, США та інші, через їх 

низькі показники використання викопних ресурсів [21]. Отже, позитивна динаміка для України зумовлена 

більшою мірою методологічними помилками у розрахунках зазначеного показника, а не впровадженням 

принципів циркулярної економіки. 

Для прискорення переходу українських виробників до циркулярної економіки та мінімізації відходів, 

важливо взяти на озброєння прогресивний досвід підприємств ЄС. Цей досвід базується на таких 

принципах: 

- використання вторинної сировини замість видобування нової сировини; 

- удосконалення виробничих процесів для уникнення утворення відходів; 

- врахування витрат енергії та утворення відходів при оптимізації; 

- використання екодизайну та інтеграція його в продуктову політику; 
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- зміна фокусу з продуктивності праці на продуктивність ресурсів; 

- організація виробничих процесів з мінімальною кількістю технологічних стадій; 

- впровадження циклічних процесів для максимального використання сировини та енергії; 

- підвищення потужності агрегатів та інтенсивності виробничих процесів, їх оптимізація й 

автоматизація; 

- встановлення відповідальності виробників за продукцію після її використання, забезпечуючи 

можливість повторного використання; 

- перехід від лінійної системи виробництва до циркулярної з максимальним потенціалом вторинної 

переробки та інші підходи; 

- встановлення державної системи регулювання для досягнення цілей циркулярної економіки та 

критеріїв для виробників і споживачів: суб’єкти, які дотримуються правил, отримують 

заохочення, а порушники норм стикаються з наслідками [28, 1, 6, 9, 16, 18, 4]. 

У таблиці 3 наведено SWOT-аналіз запровадження циркулярної економіки в діяльність підприємств 

України. 

 

Таблиця 2 

SWOT-аналіз запровадження циркулярної економіки в діяльність підприємств України 

 

Сильні сторони: Слабкі сторони: 

- зростання міжнародної конкурентоспроможності, 

особливо на ринках ЄС; 

- державна підтримка інноваційних проєктів, 

пов’язаних зі сталим розвитком; 

- отримання довіри та лояльності споживачів; 

- зростання соціальної відповідальності бізнесу; 

- зниження негативного впливу на довкілля; 

- зростання ефективності бізнесу 

- складності при пошуку джерел фінансування; 

- необхідність модернізації виробничих ліній, 

технологічних потужностей; 

- невисокий рівень обізнаності споживачів про 

екологічне виробництво; 

- окупність проєктів через тривалий час; 

- недостатня кількість кваліфікованих 

працівників у цій сфері; 

- недосконалість законодавства 

Можливості: Загрози: 

- збільшення кількості робочих місць;  

- додаткове фінансування за рахунок грантів; 

- співпраця з іншими компаніями у сфері циркулярної 

економіки; 

- мінімізація використання ресурсів 

- нестабільність законодавчої бази; 

- отримання збитків у короткостроковій 

перспективі; 

- гірша якість продуктів та/або упаковки, 

отриманих шляхом переробки 

Джерело: розроблено авторами з використанням [5] 

 

Отже, незважаючи на слабкі сторони та загрози, переважають сильні сторони та можливості 

впровадження циркулярної економіки в діяльність підприємств України. З часом такі недоліки, як 

невисокий рівень обізнаності споживачів про екологічне виробництво та недостатня кількість 

кваліфікованих працівників, будуть усунуті, оскільки інформація про циркулярну економіку поширюється 

швидко, і при використанні її принципів підприємства стануть більш конкурентоспроможними не лише на 

внутрішньому ринку, а й на міжнародному рівні. 

Впровадження циркулярної економіки на рівні конкретного підприємства вимагає виконання ряду дій: 

1) залучення зацікавлених сторін ззовні; 

2) підтримка вищого керівництва компанії; 

3) обговорення та узгодження концепції циркулярної економіки; 

4) розробка бізнес-моделі, що враховує принципи циркулярної економіки; 

5) проведення навчання працівників щодо нових підходів; 

6) залучення різних відділів компанії до циклічних процесів; 

7) використання інновацій у продукції, процесах та бізнес-моделях; 

8) співпраця з зовнішніми партнерами для сприяння циркулярному обміну ресурсами; 

9) визначення ключових показників ефективності впровадження циркулярної економіки; 

10) формування та поширення соціальних благ у межах циркулярної економіки [7]. 

В умовах повномасштабної війни для підприємств України пріоритетом є виживання у складних 

зовнішніх умовах функціонування. Тому вони або не використовують циркулярні моделі економіки, або 

роблять це дуже повільними темпами. Це пов’язано насамперед з обмеженістю ресурсів на наукові 

дослідження та впровадження інновацій.  

Незважаючи на можливі загрози та ускладнення, які можуть виникнути під час впровадження 

циркулярної економіки у післявоєнний період, українські підприємства отримають значний позитивний 

ефект у довгостроковій перспективі. Адже як на мікро-, так і на макрорівні під час відновлення економіки 
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важливо зосереджуватися не лише на скороченні витрат, а й на досягненні довгострокових цілей, зокрема 

щодо сталого розвитку. 

Для післявоєнної відбудови з дотриманням принципів сталого розвитку в Україні необхідні 

переосмислення традиційної системи виробництва та споживання, інтеграція між галузями, підтримка 

держави для циркулярних ініціатив, зменшення негативного впливу на навколишнє середовище, 

інвестування в проєкти циркулярної економіки, впровадження систем вторинної переробки та повторного 

використання. Їх впровадження сприятиме подальшим євроінтеграційним процесам, сталому 

економічному зростанню, покращенню екологічного стану навколишнього середовища, підтримці 

соціальних ініціатив та підвищенню якості життя. 

Бухгалтерський облік і економічний аналіз відіграють ключову роль у впровадженні циркулярної 

економіки в діяльність підприємства, що обумовлено сукупністю причин (табл. 4). 

 

Таблиця 4 

Причини важливої ролі бухгалтерського обліку й економічного аналізу у впровадженні циркулярної 

економіки в діяльність підприємства 

 

№ 

з/п 
Причина Характеристика  

1 Моніторинг ресурсів 

Бухгалтерський облік дозволяє контролювати наявність і стан ресурсів, 

використовуваних у циркулярному процесі, зокрема, таких як вторинні 

матеріали та відходи. Це допомагає підприємству контролювати 

ефективність використання ресурсів та визначати їхню вартість для 

управління циркулярними процесами 

2 
Оцінка впливу на 

фінансові результати 

Бухгалтерський облік дозволяє відстежувати витрати та доходи, 

пов’язані з циркулярними процесами, а також визначати фінансові 

результати та їх ефективність 

3 

Поточне управління 

та створення 

стратегій оптимізації 

Економічний аналіз, використовуючи джерела інформації, сформовані 

бухгалтерським обліком, дозволяє виявити можливості для оптимізації 

циркулярних процесів та підвищення прибутковості діяльності 

підприємства 

4 
Оприлюднення 

інформації 

Бухгалтерський облік дозволяє відображати економічний, соціальний та 

екологічний аспекти діяльності підприємства у його звітності, 

економічний аналіз – відстежувати динаміку показників сталого 

розвитку підприємства, зокрема і питань провадження циркулярної 

економіки 
Джерело: розроблено авторами 

 

Отже, розвиток бухгалтерського обліку та економічного аналізу під час провадження циркулярної 

економіки є важливим з точки зору забезпечення ефективного управління ресурсами та фінансовими 

результатами підприємства. 

Висновки. Сучасні глобальні проблеми, такі як зростання населення, вичерпання природних ресурсів, 

вирубування лісів, викиди парникових газів та зміна клімату, свідчать про те, що існуючі методи 

управління економікою вже неефективні і завдають шкоди навколишньому середовищу. Розв’язанням цих 

проблем є негайний перехід до збалансованого сталого розвитку, зокрема через впровадження 

циркулярної економіки. Країни Європейського Союзу є глобальними лідерами у цьому напрямі, 

розробляючи відповідну правову базу та успішно застосовуючи ці принципи на практиці. Ця модель 

корисна для навколишнього середовища та економічного розвитку. В умовах євроінтеграції українським 

підприємствам варто враховувати досвід ЄС у циркулярній економіці для забезпечення сталого розвитку 

та підвищення конкурентоспроможності. Хоча ця трансформація ставить перед підприємствами багато 

вимог і викликів, їх можна подолати за допомогою розвитку бухгалтерського обліку та економічного 

аналізу як основних інструментів інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень. 

Подальші дослідження можуть стосуватися рекомендацій щодо впровадження циркулярних 

принципів українськими підприємствами різних галузей економіки та відповідного економіко-правового 

забезпечення цих процесів. 
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Accounting and analytical support as a basis for business management of circular economy enterprises 

In recent decades, rapid economic development has significantly affected the state of the planet. Globalization, increased 

consumption and overpopulation have led to complex economic, environmental and social problems. The depletion of natural 

resources and the consequences of environmental disasters indicate that traditional methods of production, resource use and 

waste management are no longer effective and harm the environment and humanity. To solve these problems, it is necessary 

to change the direction of development of modern society to one that would correspond to the provisions of the concept of 

sustainable development. One of the directions of implementation of the concept of sustainable development is the transition 

from the outdated model of the «linear economy», where raw materials are used once, and waste is thrown away, to the model 

of the «circular economy». 

The purpose of the study is to outline the role of accounting and analytical support in the management of circular economy 

enterprises. 

The countries of the European Union are global leaders in the direction of the implementation of the circular economy, 

developing the appropriate legal framework and successfully applying these principles in practice. This model is good for the 

environment and economic development. The main idea of the circular economy is to minimize waste, reuse resources, reduce 

the negative impact on the environment and increase production efficiency. 

In the conditions of European integration, Ukrainian enterprises should take into account the experience of the EU in the 

circular economy to ensure sustainable development and increase competitiveness. Although this transformation poses many 

requirements and challenges to enterprises, they can be overcome with the help of the development of accounting and economic 

analysis as the main tools of information support for management decision-making. 

Accounting and economic analysis play a key role in the implementation of the circular economy in the company’s 

activities, which is due to a combination of reasons: monitoring of resources, assessment of the impact on financial results, 

current management and creation of optimization strategies, disclosure of information. 

Keywords: circular economy; accounting; sustainable development; post-war. 
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